

# «Красная казарма» стала университетом

*В декабре Брянский государственный технический университет отметит свое 70-летие. Солидный возраст, большая история. Однако с полным основанием можно отметить и другой юбилей — 110 лет со дня возведения старого корпуса университета.*

Долгое время историки-краеведы противоречили друг другу: одни называли датой постройки этого здания 1911—1912 годы, другие — 1880-е годы. Основание — дореволюционные документы об открытии Бежицкой мужской гимназии (именно это учебное заведение первым «заселило» красивую кирпичную двухэтажную постройку в самом центре рабочего поселка).

19 января 1911 года было создано «Общество учреждения и содержания мужской гимназии при Брянском заводе в Бежи-

це». 7 марта 1911 г. из Бежицы в Петербург председателю правления акционерного общества Брянского завода Н.Н.Кокшарову было послано сообщение, в котором, в частности, говорилось: «Существование гимназии будет вполне обеспечено при условии, что Правление даст для нее надлежащее помещение. Для этой цели следовало бы приспособить так называемую каменную казарму, стоящую в настоящее время без употребления» (ГАБО, ф.220, оп.1, д.186, л.2).

18 марта 1911 г. Н.Н.Кокшаров телеграфирует из Петербурга директору завода Б.И.Буховенцеву: «С чувством особого удовлетворения сообщая Вам и прошу сообщить председателю общества учреждения мужской гимназии, что Правление выразило согласие на постройку здания гимназии и на ассигнование необходимой субсидии» (там же, л.4).

Чуть позже, 23 марта, посылается дополнение к телеграмме: «Имеем честь уведомить, что Правление постановило: разрешить приспособить под гимназию так называемую «красную казарму», стоящую в настоящее время без употребления» (там же, л.13).

16 мая 1911 года получено разрешение Министерства народного просвещения на учреждение в Бежице мужской гимназии, в следующем, 1912 году, в гимназии начались занятия. Однако в описи имущества Брянского завода за 1912 год (вся земля и постройки в Бежице принадлежали акционерному обществу завода) отмечено, что каменное здание мужской гимназии «постройкой не окончено».

Первым краеведом, подробно описавшем архитектурные особенности старого корпуса БГТУ и его историю, был преподаватель этого института, кандидат технических наук Николай Дмитриевич Аксенов. В книге «Матери-

лы свода памятников истории и культуры РСФСР. Брянская область» (М., 1977г.) он называет дату постройки «красной казармы» — 1880-е годы. Однако следует учесть, что «красная казарма» занимает лишь часть здания, выходящую углом на улицу XXII съезда КПСС и бульвар 50-летия Октября (бывш. Мценскую и Никольскую). Другая часть, обращенная фасадом на Институтскую (бывш. Карачевскую), построена в 1911—1912 годах.

Наиболее подробно история старого корпуса освещена в новом «Своде памятников архитектуры и монументального искусства России. Брянская область» (М., 1998г.). К сожалению, в нем лишь пе-

репутаны названия улиц (старой частью здания названа та, что выходит на улицу Институтскую).

После 1914 г. в новую часть корпуса по ул.Карачевской переехала Бежицкая женская гимназия. Однако пробыла она здесь совсем недолго, так как с активизацией военных действий немцев на фронте помещения женской гимназии пришлось отдать под госпиталь для раненых.

После революции в классах мужской гимназии открыли школу-девятилетку, а в женской — Бежицкий рабфак. Дальнейшая история здания хорошо известна бежицким жителям.

**А.РОНЖИН,**  
историк-архивист.